

一個嶄新的三贏慈善運作模式 惠民慈善基金簡介

近年來，出現了許多專門為長者而寫的「老人話題」的文章，主要內容是這樣的：

首先當然是強調健康第一，介紹各種的鍛煉、食療、養生方法：走路、耍太極、曬太陽、喝水、睡覺、營養、唱歌、大笑、愛美等等。其次，是勸老人家盡量少管子女的家事，更不要插手孫輩的教養，否則將自找麻煩，吃力不討好。還有就是勸老人家要捨得吃好、穿好、玩好，想吃就吃，想買就買，想旅行就去旅行，凡事不要想著省錢；不用過多考慮留錢給兒孫。這些建議無疑都是有助於老年人歡度晚年的。

2000年，日本女作家山下英子提出「斷捨離」的觀念：斷，指斷絕不需要的東西；捨，捨去多餘的物件；離，是脫離對物品的執著。她的文章得到海量回應。

現代人們講求簡約的生活，「斷捨離」的觀念逐漸被越來越多人接受。然而，大部分人都以為只要把一些不用或者少用的物品丟棄就是「斷捨離」，其實這並不全面。

當今社會，經過大半個世紀的太平盛世，每個人或多或少都總會有一些珍愛的收藏品，包括古董、文物、書畫、首飾、瓷器、陶器、玉器、紫砂、竹木器和各式各樣的工藝品。這些物品不能吃、不能穿、主要就是用來觀賞、把玩，沒有什麼實用價值。但是，這些「玩具」的價值要比一般「斷捨離」所處理的舊衣服、日用品要貴重得多！可惜的是，一直沒有人提出應該怎樣處理這些老人家們珍愛多年的收藏品。

年紀大了，漸漸對珍愛、把玩了大半輩子的「玩具」產生一個願望：希望為它們找個好的歸宿，讓它們將來繼續得到新主人的珍愛。如果子侄、親友懂得欣賞，樂意繼續收藏，當然最為理想；如果他們不懂欣賞，直接想到的方法就是把這些收藏品變賣。此事說來容易，其實非常困難，一般人簡直無從下手！因此，大部份老人都選擇採取回避的態度，對這些收藏品避而不談、置之不理，任其自生自滅。

為了讓這些收藏品找到好主人、好歸宿，我們成立了「惠民慈善基金」。有了它，人們可以把收藏品捐贈予慈善機構，實現「為善最樂」！

「惠民慈善基金」的宗旨是：接受捐贈者的收藏品，以相宜的價格賣給懂得欣賞的人，然後基金將出賣捐贈品所得的金錢捐贈給社會上有需要的人士或團體。

這樣可以做到“三贏”：

首先，捐贈者可以在做善舉的同時，又可以為這些收藏品找到一個好歸宿，得以舒心、放心；

其次，藏品的新買家可以用相宜的價錢買到心頭好，同時做了善事，幫助別人；最後，就是一些有需要的人士或團體將獲得「惠民慈善基金」的捐助。這實在是「一舉三得」，正好體現我們成立「惠民慈善基金」的目的。

我們完全能夠理解：有一些老人家在生前仍然要每天把玩、觀賞自己心愛的「玩具」，捨不得放手。他們可以安排在身後才把它們捐出去。但是，由於不少老人家忌諱談論身後事，沒有及時安排處理，結果往往就讓不懂欣賞的後人在老人家身後任由廢品收集商以廉價買走，牟取暴利；更糟糕的是被直接送到堆填區！珍愛的藏品，甚至是珍稀的古董、文物，就從此消失、湮沒！

其實，天下無不散之筵席，人生總有告別舞臺的一天，這是客觀規律，理應豁達、瀟灑、從容地面對。要處理大半輩子積累下來的財富，其中的現金、貴金屬、房地產、股票、債券都不成問題，唯獨這些日夜把玩的、舍割不下的收藏品難以處理。

因此，強烈建議人們在身體健康、頭腦清醒時就要開始正視、思考這個問題，及早想好怎樣處置自己珍愛的「玩具」。為了提高效率，最好先造冊登記；對比較貴重或有特別意義的，更要附上簡介，包括物品的：名稱、年代、材質、相關故事（在什麼場合得到、有什麼紀念意義等）、作者（如果是名家）資料、保養方法、當時價格、準備讓誰傳承等等。這樣，對自己的寶貝心中有數、一目了然。生前隨時可以處理、也方便在身體漸差而腦子還清醒時做身後的安排，免於牽掛。我們認為這絕對是一項極有意義的移風易俗的大事！

讓我們通過各種渠道，對這個問題展開廣泛的討論、宣傳，引起大眾的注意。我們熱切期盼「惠民慈善基金」的意念和宗旨，可以得到更多人們的理解、認同、支持和幫助。

附注：1， 基金全名：惠民慈善基金有限公司；People Charity Foundation Limited.

成立日期：2019年2月25日。

慈善團體免稅檔案號碼：91/16021.

地址： 香港 九龍 觀塘 開源道 55號 開聯工業中心 A座 1/F 4B.

聯絡電話：31064110 / 93509908.

網址： www.people-charity.org

2， 本基金的賬目公開、透明。捐贈收藏品、購物、捐款均有正式收據，捐款可獲免稅。每年的年度報告將在網上公佈。

3， 已往捐贈對象：

A， 香港基督教女青年會；

B， 香港音樂專科學校；

- C, 中國寧夏回族自治區彭縣應屆考上大學的貧窮學生；
- D, 北京大興區蒲公英中學。

石濟民

2021年6月